

廣西來賓市金秀瑤族自治縣聖堂山。

來賓市工業園區(來賓高新區) 工業高質騰飛 產城融合發展

時序更替，華章日新。2022年，廣西來賓市工業園區(來賓高新區)高質量發展再次交出了一份亮眼的成績單：在廣西10個500億元重點工業園區高質量發展分類考核中排前三。這是來賓市工業園區(來賓高新區)繼2021年考核評價中位居第三位，開放性和參與競爭能力位居第一之後，再獲通報表揚。

廣西來賓市是體操王子李寧的故鄉，位於廣西中部，是「珠江—西江經濟帶」節點城市。桂海高速公路、湘桂鐵路、西江黃金水道三大運輸線交匯，3000噸船舶可直通廣州、香港、澳門，是大西南出海通道的重要組成部分。來賓市工業園區(來賓高新區)位於來賓市城區，園區立足當下，實幹為要，圍繞打造成全區一流工業園區、國家級高新區和千億園區的目標，聚焦產業能級提升，下好「一盤棋」、跑出「加速度」、厚植資源稟賦，以自己的方式全力以赴推動園區經濟高質量發展。



2020年8月，來賓市工業園區(來賓高新區)「工業雲」平台正式運行，並於2021年7月入選廣西信息化優秀案例和數字廣西建設標杆引領重點示範項目。

來賓市工業園區(來賓高新區)概況

來賓市工業園區(來賓高新區)是首批廣西壯族自治區認定的現代服務業集聚區，被列為國家售電側改革試點園區及環保服務業試點，列入國家開發區審核公告目錄，被來賓市列為產城互動試點園區。

目前園區已形成能源電力、金屬冶煉、鋁精深加工、製糖綜合利用、食品醫藥、電子信息、新材料、汽車配件、化工、科技服務業等多種產業基礎。

高產產業園規劃面積20.3平方公里，園區重點發展電子信息、數字經濟、綠色建築新材料、生物醫藥和醫療器械等產業。

河南工業園規劃面積26.3平方公里，重點發展優化升級電力、高端環保生活用品、新能源電池鋁系材料、標準廠房輕工產業，打造熱電聯產循環經濟生態產業基地以及以蔗渣為原料的生物基新材料基地。

鳳凰工業園規劃面積12平方公里，重點發展綠色精純鋁合金新材料、綠色家居、汽車零部件等產業。

遷江工業園規劃面積11.03平方公里。園區建有華南地區最大的電解鋁生產企業，利用鋁電結合，鋁液直供優勢，建設承接粵港澳大灣區產業轉移的重要鋁精深加工產業基地。

招商為先強產業 桂中崛起新優勢

2月28日至3月2日，廣西來賓市工業園區(來賓高新區)管委會主任于先哲率隊赴深圳市、東莞市開展精準招商活動，積極對接粵港澳大灣區優質資源，為來賓市工業園區(來賓高新區)高質量發展蓄勢賦能。

來賓市工業園區(來賓高新區)地處粵港澳大灣區輻射的「半日達」經濟圈，毗鄰東盟經濟圈，是廣西重點打造的千億產業園區。近年來，來賓市工業園區(來賓高新區)深入實施「東融」戰略，實施「按圖招商」，推動產業集聚化、集約化、集群化發展。目前，來賓市工業園區(來賓高新區)引進的灣區企業一共有42家，建成標準廠房集中區、中沛電子信息產業園、鋁基新材料產業園等5個專業園區，廠房面積達到100萬平方米，是承接大灣區企業的主陣地。

「來賓市是『一帶一路』重要通道和廣西『雙核驅動』戰略重要節點城市，廣西工業發展『一軸兩廊』布局的重要軸點。已建成全國最大的蔗渣漿可降解環保餐具有生產基地。」在來賓市工業園區(來賓高新區)黨工委書記駱平原看來，日益成為各方關注看好的來賓工業園區，要重點下好招商引資先手棋。近年來，來賓市工業園區(來賓高新區)通過「產業集群招商小組+招商中心+駐點招商+大數據招商平台」的工作模式，大抓項目、抓大項目，築牢實體經濟「壓艙石」。

2022年園區新簽約產業項目26個，其中投資億元以上項目21個，10億元以上項目6個，合同總投資額超200億元，創歷年來新高。圍繞重點產業集群，引進了4萬噸新能源汽車及航天軍工高端特種鋁合金製品基地、無人裝備機器人生產基地等一批延鏈補鏈項目。項目不僅要有「含金量」，還要有「含新量」。

「今年以來，園區充分發揮區位、資源、政策等方面的優勢，堅持精準招商，促成一批投資規模大、科技含量高的產業項目相繼落地。」駱平原介紹，目前園區入駐工業企業230多家，形成了獨具特色、規模日趨壯大、鏈條相對完整的六大產業集群。2023年一季度，園區集中簽約7個新項目，涵蓋數字經濟、電子信息、鋁精深加工等產業，總投資額15.2億元。待項目達產後，預計可新增產值50億元、新增稅收6500萬元，提供1600個就業崗位。這些新增項目的簽約落地，將有力促進園區產業轉型升級和新興產業發展壯大，為園區經濟高質量發展注入新的強勁動力。



來賓市工業園區(來賓高新區)大力扶持企業進行技術改造和科技創新，廣西匯元鋁業有限公司已發展成為二氧化錳單廠產能全球第一。圖為其生產車間一角。

提優營商環境 厚植高質量發展沃土

泰山石膏(廣西)有限公司2014年1月進入來賓市工業園區(來賓高新區)，公司投資來賓，除了這裏交通区位优势特別好，更是緣於這裏良好的營商環境，公司副總經理鄭雷告訴記者，來賓市各級政府對泰山石膏的幫助很大，能夠快速地把公司的各個手續審批完成。

經過多年發展，來賓市工業園區(來賓高新區)已形成了能源電力、金屬冶煉、製糖及綜合利用、鋁及其精深加工四大傳統產業，新一代信息技術、生物醫藥、新材料、汽車配件製造、節能環保、現代服務業等新興產業培育壯大，再加上西部大開發、粵桂協作等多項優惠政策疊加，是投資的價值窪地。

「但如果沒有良好的營商環境支撐，來賓的優勢無法彰顯。」于先哲介紹，園區實行「市領導+市直部門+網格化+產業集群+職能部門+工業特派隊」6+服務機制，狠抓營商環境提優，持續提效能激活力。園區在市政務服務中心設立綠色通道，專人負責為企業代(帶)辦各項行政審批手續和服務事項。企業投資項目實行「雙容雙承諾」制度(即容缺、容錯，企業向政府承諾、政府向企業承諾)，項目直接落地開工建設。2022年園區走訪服務企業(項目)1500次，處理辦結問題203個。實行審批代辦機制，制定印發重大項目前期手續代辦服務手冊，為企業代辦手續650項；推動24個項目「容缺審批」開工建設。

同時，園區認真落實國務院33條、自治區40條等一攬子政策，對經濟運行實行精準調度服務。2022年，園區共為企業獲得「桂惠貸」資金13億元，政府專項債額1.1億元；實施供應鏈貿易服務，為43家企業解決流動資金6.7億元，釋放企業產能，拉動新增產值超10億元。



廣西華寶纖維製品有限公司以甘蔗漿纖維製品的研發、生產、銷售為一體，主要生產清潔衛生、綠色環保的一次性餐具，遠銷國外。

產城融合新模式 綠色發展新圖景

2017年，廣西中沛光電科技有限公司落戶來賓，就是看上這裏豐富的人力資源。來賓市工業園區(來賓高新區)內有三所高校，十餘所職業學校，擁有十幾萬熟練產業工人和大量的農村富餘勞動力，成為承接轉移大灣區電子產業的首選陣地。

如今，以中沛光電公司為龍頭，園區已引進10個電子產業相關項目，成功打造「中沛電子信息產業園」，並形成一個完整的汽車觸摸屏系列產品和文化

生態產業鏈，建成中沛汽車電子工程研究院、產品應用技術研究中心等科創基地。

多年來，園區以「產城融合」模式，重點發展電子信息、數字經濟、新材料、生物醫藥等產業，配套發展職業教育、金融服務、創業孵化、商務服務等生產性服務業和居住、生活、休閒娛樂等生活性服務業，着力打造宜居宜業的產業新城。

同時，開展轉型升級突破行動，推動園區實現綠色發

展。在生態環境部、國家發展改革委印發的《關於同意實施第一批清潔生產審核創新試點項目的通知》中，來賓市工業園區(來賓高新區)清潔生產審核創新試點項目入選，成為全國56個試點之一。

未來，來賓市工業園區(來賓高新區)將着力打造「綠色園區」、「產城融合」示範區、「平安園區」，持續深入打好藍天碧水淨土保衛戰，構建產城融合發展新格局。



來賓市工業園區(來賓高新區)建成鋁精深加工示範基地，鋁產業產值超百億元。圖為來賓銀海鋁業有限公司航拍圖。



來賓市工業園區(來賓高新區)配套建設一批標準廠房，讓企業實現「拎包入住」。

重點招商產業

電子信息產業

以中沛光電為主體，中沛電子信息產業園為載體，引進電子觸控智能終端系列產品和生態產業鏈，打造形成新型顯示、人機交互、智能終端、電子新材料四大產業鏈條，實現電子智能終端為核心產業的百億級電子信息產業集群。

數字經濟產業

重點規劃建設數字發展大廈、數字製造產業園等。24層數字發展大廈，為入駐企業提供企業孵化、政務、科技創新等各類服務。數字製造產業園重點引入智能終端、智能製造、傳感器、精密儀器產業項目。

鋁及其精深加工產業

園區依託廣西投資集團銀海鋁業年產50萬噸電解鋁資源，圍繞「鋁電結合」，大力發展新型生態鋁產業，打造廣西重要的鋁精深加工生產基地，共建設20棟約25萬平方米標準廠房已陸續交付使用。

生物醫藥產業

園區生物醫藥產業涉及植物藥提取、中藥飲片、製劑、大健康食品、香辛調味料、醫用口罩、防護服、體溫槍等藥物、醫療器械的生產研發與銷售環節。重點招商引進醫藥製劑生產、民族中醫藥製造、生物基藥用材料、微生物製藥、藥物新劑、醫療器械等生物醫藥企業和醫療器械生產企業。